第二学期第九次课

第六章 §4四维时空空间与辛空间
在狭义相对论中,用三个空间坐标和一个时间坐标来刻画一个物体的运动,称为四维时空空间.
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上的线性变换A关于上述内积是正交变换,则称为广义洛仑兹变换.

命题4.1 设A是四维时空空间R
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(i)A为广义洛仑兹变换
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   证明 (i) A为广义洛仑兹变换
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 则则称为类时向量,若还有
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命题  广义洛仑兹变换是洛仑兹变换的充分必要条件是它在正类时向量上的作用封闭.
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因A为广义洛仑兹变换,故
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命题得证.

命题  洛仑兹变换所组成的集合L（关于映射的复合）构成群（称为洛仑兹群）.

证明 (i)显然E
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   由(i)、（ii）、（iii）可知,L是一个群.

定义 设V是复数域C上n=2m维线性空间,f(
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命题 设V是n=2m维辛空间,则在V内存在一组基
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这样的基称为第一类辛基.

   证明 对m作数学归纳法.

   推论 设V是n=2m维辛空间,则在V内存在一组基
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其中E为m阶单位矩阵.这种基称为第二类辛基.
   证明 设
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通过计算,不难验证
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定义 设V是n=2m维辛空间,A是V上一个线性变换.如果A满足
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则称A是V内一个辛变换(偶数维辛空间上的正交变换）.

命题  偶数维辛空间上的线性变换A是辛变换的充分必要条件是A可逆且它的逆等于它的共轭变换.
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